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TOROHTiL 2á»ik szám.

Csütörtök, május 28-án.
1874.

Harmadik évfolyam.

HETILAP.VEGíESTARTAlIlí
Hirdetések dijai:

a háromliasábos petitsor első hirdetésnél 4 kr., többszöri­
nél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.

Kiadóhivatal:
Pleilz Fér. Fái könyvnyomdája Nagy-Becskereken, hová 

előfizetési pénzek és igtatási dijak küldendők.

Előfizetési föltételek:Megjeleli:
hetenkint egyszer, csütörtökön.

A szerkesztő lakása:
.Pestvárosánál' S-ik szám alatt.

Egész évre 3 ft. | Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.6 ft. | Félévre

Hirdetések minden nyelven fölvétetnek a kiadó hivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmányokkal 
együtt legfólebb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek. az

vállalkoztunk,. hogy feladatunknak a lehető­
ségig megfeleljünk és a közönség várakozásait 
kielégítsük.

Mint jogosult tényezők, viszont becsüle­
tes fáradság és munka után követelhetjük, 
hogy a nagy közönség, egyesek úgy mint 
hatóságok megismerés, tettleges részvét és ro- 
konszenv által a munkaösztönt és vállalkozási 
hajlamot társulatunk minden egyes jóakaratu 
tagjában növeljék és öregbítsék.

Hogy sikert arassunk, a közönség ro­
konszenves részvétének, valamint egyes pol­
gárok támogatásának kiérdemlésére kell töre­
kednünk, mert a jogosultság a létezést ön­
magában nem biztosítja. Ezt a folytonos élet­
jel és harcz a tevékenység terén teszi csak, 
mert helyesen állítja Heraclit: „hogy a dol­
gok örök folyamában a harcz alapítja meg a 
mindent összetartó harmóniát.“ Létezésünkért 
tehát nekünk is harczolnunk kell.

Midőn egyrészről örvendetes megnyug­
vással erősítem meg azon tényt, hogy a csat­
lakozók száma szaporodik, másrészről azon 
jelenség felemlitését sem mellőzhetem, hogy 
létező társaink némelyikénél a cselekmény­
kedv hanyatlóban, a nagylobogásu láng alvó­
félben lenni látszik.

Ne ámítsuk magunkat, döbbeni bará­
taink közül némelyek mcghidegültek. És bár 
miként fürkésszem okát ezen jelenségnek, 
ezt kimagyarázni nem bírom. Ezen jelenség 
a híres zeneszerző, Rossini, párbeszédére em­
lékeztet, kitől barátja kérdező, ha vájjon 
Beethovent ismerte-e? Ismertem — válaszolá 
Rossini, — csak hogy nem tudtuk egymást 
megérteni, mert először süket volt, másodszor 
pedig nem tudott olaszul. Mi érintett honfitár­
sainkat hasonlókig ismerjük, de őket megér­
teni nem tudjuk.

Ezen jelenség daczára ne csüggedjünk 
és ne legyünk előítéletesek, mert fáradozásunk 
dija el nem marad és nemcsak uj barátokat 
nyerni, hanem a régieket megtartani sikerülni 
fog. Legyünk hasonlók Achilles lándzsájához, 
mely ha sebet ejtett, ezt önmaga legjobban 
gyógyította.

Fokozott mérvű rokonszenv biztosításra 
mindenekelőtt szükséges, hogy magunkba 
szállva, erőinkkel számot vessünk, a körben, 
melyben mozgunk, körültekintsünk, s azután 
egyesült erővel elhárítani igyekezzük azon 
gólokat, melyek haladásunk és tetterőnk ki­
fejtésének akadályait képezik.

A közöny, a bizalmatlanság társulatunk 
fennmaradása iránt, önerőnk kicsinylése és 
végre személyes ambitióink azon gátokat képe­
zik, melyek társulatunkra legkártékonyabban 
hatnak, melyek ennek fejledezö bimbóját el- 
hervasztják mielőtt virágzását elérhettük volna.

A közöny, közéletünk minden ágazatában 
buján terjedő ezen káros jelenség, mely 
alkot, hanem ront, nem éltet, hanem lassú 
halállal öldököl, mely hideg arra, hogy életet 
adjon, és kevéssé meleg arra, hogy egyszerre 
leforázzon; a közöny, ha társulatunkba magát 
befészkeli, ennek lassú, de biztos halálát fogja 
okozni. —

Társulati működésünk akadályai közt a 
bizalmatlanságot ennek fennmaradása iránt 
második sorban említettem. Bizalom a szö­
vetkezések és ezeken alapuló hasznos tevé­
kenység bölcsője, polgári erény, mely a szö­
vetkezést virágzóvá teszi, mig ennek ellen­
kezője, a bizalmatlanság, az életrevaló intézet 
sírját előkészíti.

Ha szabad kis dolgokat nagyokkal pár­
huzamba tenni, kérdezzük: mi lett volna a 
keresztény tanokból, ha ezen tanok isteni 
megalapítójának tanítványai, mesterük és saját 
erejük iránt bizalmatlanok lettek volna?

Bizalmatlanságunk, melyet a „Délmagyar­
országi történelmi és régészeti társulat“ fenn­
állása iránt netán táplálunk, nem egyéb, mint 
elvonása és felmondása azon szellemi tőkének, 
melylyel a társulat munkásságának kifejtéséhez 
hozzájárulni vállalkoztunk; azon pénzbeli tőkék 
visszavételéhez hasonló, mely a betevők bizal­
matlansága következtében nyerészkedő részvé­
nyes társulatunknak nagymérvű bukásait az 
újabb időben okozá, mert a szellemi és anyagi 
tőke utó végre befektetésre van szánva, melyet, 
ha többen egyesülve gyüinölcsöztetnek, fényesb 
eredményre jutnak, mint ha egyesek vagy ke­
vesen forgatnak.

Azt hinni, hogy a hasznos eszme melyet 
felkaroltunk, mely a korszellem szárnyain 
szétrepült, a kezdeményező életéhez van kötve, 
kinek letünte az eszme bomlását szüli, annyi, 
mint a részt fölibe helyezni az egésznek, mint 
egyetlen oszlopra támasztani a boltozatot, me­
lyet csak oszlopsor képes fenntartani, szóval 
mint egyes ember szellemi erejét túlbecsülni. 
Voltak és vannak emberek, kik a közügyek 
körüli fáradozásaikban kitűnnek, de pótolhat— 
lant a világtörténelem nem mutathat fel.

Önerőnk kicsinylése hasonlóan nagy baj 
volna. Ha arra szövetkeztünk volna, hegy a

A becskereki piaczon tegnap reggel ily párbe­
szédet hallottunk:

egyet értettünk az iránt, hogy tenni kell és 
pedig gyorsan és erélyesen.

A kikinda—belgrádi 
vasútról.*)

Budapest, május 16-án.
Nagyon természetesnek tartom, ha a 

torontálmegyei közönség nyugtalansággal 
és aggodalommal fogadta azon híreket, 
melyek a temesvár—orsovai vasul enge­
délyezése iránti tárgyalások alkalmából a 
kikinda—belgrádi vasúti összeköttetésre 
vonatkozólag köztudomásra jutottak és 
melyek csakugyan részben igazak is. —
Tény az. hogy a kamatbiztositék nélkül 
ajánlkozó államvaspálya-társulattal a kor­
mány ezúttal nem bocsátkozik tárgyalá­
sokba a Torontá!megyére nézve valóban 
életkérdést képező kikindai összeköttetés 
iránt s az egyezkedések csupán a temes­
vár—orsovai és mellesleg az arad—te­
mesvári vonalokra nézve folytak; tény az 
is, hogy a kikinda—pancsovai vasútvonal 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslat, 
melyet Tisza Lajos, volt közlekedési mi­
nister. az 1869—72-ki országgyűlésnek 
1872. évi május hóban a jelenlegi képvi­
selőháznak pedig ismételve 1872. évi 
octóber hóban nyújtott be, s melyet a 
vasúti bizottság már úgy a múlt, mint a 
mostani országgyűlésen tárgyalt is — 
legközelebb — a temesvár-orsovai vasul 
engedély okmányának előterjesztésekor 
vissza fog vonatni.

De ezzel — meggyőződésem szerint 
— a kikinda—belgrádi vonal actái nin­
csenek véglegesen becsomózva és a lom­
tár pora alá temetve, mert egy életrevaló 
eszmét és az ország közszükségleteihez 
7 millió egyenes és közvetett adóval já­
ruló vidék legégetőbb létkérdését nem 
lehel indokolatlan 1‘éllékenykedésért, az tir5ul~? 
elfogultság és ignoranüa által támasztott 
alaptalan gyanúsításokért egyszerűen sám! 
elölni.

Csodálatos, hogy ilyen hideg időben milyen 
Miután azonban feladatunk nem lehet j meleg ez a tej, monda X. asszonyság a tejárus kis

hangzatos leánynak.kisebb-nagyobb mértékben 
pnrázisokkal port hinteni az érdeklettek 
szemébe, hanem aczél elérésére kell 
irányoznunk törekvésünket, meglehet, 
hogy a képviselőházban való fellépésünk
még pár hétig — (épen az ügy érdeké- I Délmaevarorszáffi történelmi 
ben) késni fog, de el nem marad, es * „uelmagyarorszagi toitenelmi
midőn a torontáli közönséget biztosítjuk, firtat nagy gyű-
hogy résen állunk, egyszersmind jogosan J
véljük hozzá azon kérést intézhetni, hogy 
a működésünkre legalkamasabb időpont 
megválasztását reánk bízza, kik leginkább 
vagyunk azon helyzetben, hogy a körül­
ményekhez alkalmazhassuk eljárásunkat 
úgy a „miként“ mint a „mikorra“ nézve.

Önöknek otthon azonban szintén fon­
tos és nagy tevékenységre tért nyitó mun­
kálkodás jutott feladatul. Iparkodjanak 
kérvények, feliratok, a társtörvényható­
ságokkal való érintkezések, hírlapi eszme­
cserék által előmozdítani ügyünket, tekin-

— Az azért van kérem, mondá az ártatlan leányka,
mert édes anyám hideg viz helyet, meleget töltött bele,
hogy valahogy el ne romoljon vagy meg ne fagyjon.

Temesinegye köztiszteletben és szeretetben 
álló derék főispánja Ormós Zsigmond úr, 
ki egyszersmind tevékeny elnöke a „történelmi 
és régészeti társulatinak, pontban 10 érakor 
éljenzések között megnyitván az ülést, az alább 
közlött kitűnő beszédet mondotta el.

Ezután Janky Károly derék titkárunk 
olvasta fel szellemdús jelentését a társulat múlt 
évi mozzanatairól.

Pesty Frigyes és Varga Ferencz 
választmányi tagok felolvasott, s e czélra Írott 
értekezéseik nagy tetszéssel fogadtatván, lel­
kesen megéljcneztettek.

Ezt az uj tagok megválasztása követte.
, Délutáni 3 érakor volt a társas ebéd, inely-

télyes erkölcsi támogatással istápolni kép- n(u vagy 80 vendég volt jelen, hol az első 
viselőiknek a törvényhozás kebelében 
megkisériendö eljárását. Én bennem meg- 
inirathatlan a hit, hogy ily összevágó hogy a felséges uralkodói párra emelte poharát,
erélyes és vállveteti együttműködés mellett' » «W «Ki««* kozott csalla-

sikerülni fog Torontálmegye és a volt 
végvidék e fontos életkérdésnek szeren­
csés megoldását kivívni.

felköszöntést Ormós Zsigmond, a társulat nagy 
ludományu tevékeny elnöke nyitotta meg azzal,

kozott a főispán úr által elmondott s kívánt 
boldogsághoz. — Ezután Rác z Athanász 
és Rötth László urak emeltek poharat t. 
elnökünk egészségéért. — Varga Ferencz Te­
mesvár városáért, a „Neue Tcmesvárer Zeitung“ 
és a „Torontál“ szerkesztőiért emelte poharát, 
Bessenyei Ferencz, Bonn az Sándor Csanád 
egyházmegyei püspök úr 0 Nagyméltóságát, ki 
jótékonyságairól az egész hazában annyira is­
meretes, emelte poharát, s egyúttal az idegen 
vendégek egészségére is ivott. — Marx Antal, 
Hertelendy József, torontálmegyei főispán 
és Dániel János, ugyané megye alispán­
jának egészségéért ivott, mint olyanokért, kik 
Torontálmegyét a régen várt béke és egyetértés 
korszakába fogják vezetni. — Végre meg kell 
említenünk t. collegünk Strasser Albert szel­
lemdús felköszöntéseit, melyekkel a nagy kö­
zönséget egészen felvillanyozta. A társas ebéd­
nek 6 órakor volt vége azért, hogy a pro- 
grammot a színházi műkedvelői előadás által 
befejezzék. A színházi estélynél Dobó László 
barátunk szavalt el, egy általa készített szel­
lemdús prologot, mely kitűnő mü, büszke lehet 
reá szerzője. Ugyancsak ö a „Nyolczadik 
pont“ czimü vígjátékban is megmutatta, hogy 
a kapott tapsokat meg is érdemelte.

A többi közreműködők is általános tet­
szésben részesültek.

Huszár Imre.

APRÓSÁGOK.
A „Délmagyarországi történelmi és régészeti tár­

sulat“ közgyűlése alkalmával e szavak atintézte hozzám 
egy éltes asszonyság:

— Mit gondol szerkesztő úr, elfogadna engem a

— A ’muzeum számára minden bizonnyal nagy-

Mennyire nevetséges azon erőlködés, 
mely a kikinda—belgrádi és az úgyneve­
zett" pest—belgrádi vonalokat egymást 
kizáró ellentétességben iparkodik feltün­
tetni, mennyire alaptalan azon sok ráfogás, 
mely az államvaspálva-társulatot megye- 
ellenes tendentiákkal, Magyarország lehető 
kifosztoztatásának szándékával vádolja 
(holott e pályával közvetlenül érintkező 
vidékek az ellenkezőről vannak saját ta­
pasztalatuk után meggyőződve), mindezt 
bő alkalmam lesz kifejteni saját lapomban 
a „Középpárt“-ban, és örülni fogok, 
ha a „Torontál“ az általam elmondan- 
dókat kivonatban megismerteti olvasóival, 
de ezúttal e lapokban, melyeknek feladata 
inkább a helyi és megyei érdekek képvi­
selete. legyen szabad csak azon állásról 
elmondanom néhány szót, melyet a toron­
táli országos képviselők e kérdéssel szem­
ben politikai pártállás és nemzetiségi kü- 
lömbség nélkül elfoglalnak.

A „Torontál“ legutolsó száma kilá­
tásba helyezi, hogy ez iránt kérdés fog 
intéztetni az illetőkhöz. Jelen megnyugta­
tással fog szolgálni, ha a felelet megelőzi 
a kérdést. A torontáli képviselők kétség­
kívül kötelességmulasztást követtek volna Mindegyik gyermek számára talált foglalkozást,
el. ha e fontos Ügvben megbízóik Sürge- csak a legfiatalabbikról feledkezett meg; végre ez bá-
tését bevárják — annál inkább, mert itt a torsásot vett mas^ak és kérdezé:
, J .1 . — Nos, hat én mit csináljak?
központon a tárgyalások folyamáról tér- j _ Te-_ mciadá „,gJlcg _ „ rott„, 
niészet szerint sokk 9i itlkdbb VOltnk bább vagy semhogy velünk játszhatnál . . . De mégis! 
tájékozva. Azonban mi, mint a megye vá­
lasztó kerületeinek országgyűlési képvi­
selői, e kérdésben már f. hó 10-én érte­
kezletet tartottunk, melyen az ügyet min- . .. ....
den oldalról megvitatván a teendők iránt; pestl uZJjIZm
megállapodtunk. Az értekezleten minden senynél a második dijat Szűcs Pista, 14 éves fiú nyerte, 
torontáli képviselő, ki akkoriban Pesten 
volt, politikai párt- és nemzetiségi kü- 
lömbséo- nélkül megjelent és mindnyájan j eléJe vezettessék. A második pályanyertes sportsman 

° ! ment is egy darabig, hanem mikor a királynál meg­
látta a tábornokokat fénylő rendjeleikkel és magát a 

•} Mi igen tisztelt barátunktól vártuk és meg is ! Fölséget, annyira elhagyta bátorsága, hogy csak a 
voltunk győződve, hogy megyénk érdekéért so- j kedvező perczet leste a megiramodhatásra. A másik 
rompóba lép, —- s ezt tárjuk a többiektől is. perezben már olv messzeségben száguldott, hogy pálya-

lehet, mert0 ez j dij mellett sem lett volna többé visszahozható. O Föl­

megyénkre nézve életkérdés: — s el is várjuk j sége jóizüet nevetett a bátortalan vitézen, 
a magas kormánytól, hogy e kérdést részünkre ;
kedvezően fogja megoldani. (Szerk.) I • * *

Egy biztositó társaság ügynöke következő hiva­
talos stvlusban terjesztett be egy biztosítási ajánlatot:

„Ide hajlítva veszi ön B. földbirtokost. Elől kő, 
hátul anyagi, szomszédai cseréppel, de ő maga még 
csak náddal van fedve. Kérem őt 2 perczenttel elfo­
gadni, különben az Európának tisztán oda esik, mely 
már úgyis régen ólálkodik utána.*

— Én sohasem voltam állhatatlan — mondá egy 
könnyelmű nő, én mindig hű voltam a szerelemhez, 
de nem a szeretőmhez.

nem

Ormós Zsigmond főispán nr beszéde
„Délmagyarországi történelmi és régészeti 

társulat“ évgyülésén.

— Tudod pajtás, hogy 
szén jól megy dolguk?

— Lehetetlen! pedig szüntelen panaszolkodnkk!
— Hát ugyan kérlek hogy ne, mikor e hónap 

elején a hernyók és a cserebogarak a hideg miatt mind 
téli kabátokat csináltattak.

szabóknak nálunk egé-

I
Mélyen tisztelt közgyűlés!

„Concordia res parvae crescunt“ volt a 
jelszó, melyet ezelőtt két évvel, midőn társu­
latunk életbeléptetésének eszméje megfogam- 
zott, tevékenységünk zászlójára feltüztünk.

Ezen jelszó alatt sorakoztunk, egyesül­
tünk, és végre az 1872. évi szeptember 7-ki 
közgyűlésünkben a „Délmagyarországi törté­
nelmi és régészeti társulat“ elnevezése alatt 
megalakultunk.

Elősorolni mindazt, a mit a múlt évi köz­
gyűlésünk óta tettünk, a mit dolgoztunk és 
a mivel foglalkoztunk, feladataim közé 
tartozik; ezen tisztet társulatunk érdemes tit­
kára teljesitendi, ki a tisztelt közgyűlés előtt 
egész évi működésünkről beszámolni fog.

Annak fejtegetése továbbá, ha vájjon a 
„Délmagyarországi történelmi és régészeti tár­
sulat“ honunk ezen délkeleti részében és kü­
lönösen városunkban megállapítani szükséges 
és időszerű volt-e? véleményem szerint feles­
legessé vált. Ezen kérdés felett a résztvevők 
tömeges száma, az alapitó közgyűlés egyhangú 
lelkes elhatározása, tagjaink munkássága és a 
lözönség részvéte, mely nemcsak a tagok 
blytonos jelentkezésével, hanem az alakuló- 
tan levő muzeum számára nagylelkűen nyúj­
tott adományaival is törekvéseinkre helyeslését 
limondotta, véglegesen döntöttek.

Létezésünk jogosultsága ezek után két­
hirdetve, és miután

(Gyermekjátékok.) Több hét-nyolez éves gyer­
mek, kiknek szülei a speculativ osztályhoz tartoznak, 
játékot akartak rendezni. A legidősbik, egy csinos 
leány, azt ajánlotta, hogy „bankosdit“ játszanak. E 
czélból kiosztotta a szerepeket, s az egyik kis fiúnak
azt mondá;

— Te mostan megszököl a kis pénztároddal, az­
alatt én ékszereimet tőkésítem; te pedig, — mondá a 
másiknak — te vagy az üzlettárs és golyót lősz ostoba 
fejed elé.

nem

te részvényes léssz!
Ezek is még sokra vihetik.

O Főlsége meghallván, hogy a kis sportsman még 
egészen gyermek, óhajtását nyilvánitá, hogy a kis nyerő

íégbevonhatlanul ki 
tevünk van, a korán tanítását követve, mond­
hatjuk: „Nevünk az égből jön és a sors pró­
fétájává lön.“

Igen mélyen tisztelt közgyűlés, habozás 
léikül kimondom, hogy nemzetünk müvelő- 
lési törekvéseiben mint jogosult tényező 
‘epelünk és jelenben csak tőlünk függ, kik 
íz említett téren napszámosi gyenge munkára

van
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St. Ju§t lámpája.
Még nincs egy század, hogy Narbonne- 

ban, azon kápolna közepén, mely Bátor Fülöp 
sirjátöl jobbra van St. Just egyházában, pom­
pás ezüst-lámpa égett. Ezen edényt egy a leo-- 
iinomabb olaj táplálta, minőt az olajfa legszebb 
gyümölcse adhat. Gondviselése sem volt az 
egyházfi vagy ennek cselédei durva kezére 
bizva, egy fiatal lelkész bizaték meg rendesen 
tisztogatásával s neki kelle gondoskodni, ho»y 
legtisztább fénnyel világítson. 1734-ben ello- 
paték e díszes lámpa, s azután gyertyával pó- 
toltaték, melynek szinte szakadatlanul kelle ég­
nie. De a gyertya nem tön hasonló kegves be­
nyomást a gyülekezetre, mint az ószerü lámpa 
s 1750 körül megszűntek gyertyát égetni he­
lyette. Még él nehány agg apa, kik láták azon
gyertyát égni s kik róla nekem beszéltek. A 
lampa eredetéről következőt hallottam:

Február 12-én 1347, éjfélfelé, egy fiatal 
bajnok, alig tizenkilenez évű, négy" harez- 
fival megállapodék Marechi Lubiano.” a gazdag- 
lombardinak háza előtt, ki Narbonne városában 
telepedék le s ott jól kamatozó kereskedést 
őze. Leugráltak lovaikról, s midőn első kiál­
tásukra meg nem nyílt a kapu, épen készü­
lőben voltak, azt betörni: ekkor 
fordult meg a nehéz kulcs a zárában s a 
fegyveresek egy szűkén világított előcsarnokba 
nyomultak. Egy kis öreg ember, 
napi arezulatu, kémlő" nvugtal 
mely a kalmároknál

8
minden- i 

tekintettel, í 
nem szokatlan, nyita ne- í 

kik kaput. Most főképen mindnyájának arczát 
es kezeit látsz k vizsgáló venni. A mint 
harczfiak az v. uaumunua yomuitak, eo-y fiatal 
lányka könnyű éji ruhában siete előre °a baj- | 
nokhoz, s e szavakkal dőlt nyakába- Vé^re 
vegre Joezem; ah régóta várlak, már esz- 
szirol haliám lovag-és teherhordt 
baját.

a

»

ro- I

megrettenve vonult vissza a bajnoktól, i

„Ah, isten irgalmáért! igy kiálta föl a 
kétségbe eső atya, — mi lesz belőlünk?“

„Azt megmondhatom, felelt a bajnok, te 
mint családod feje az egész város és tarto­
mánybeli lombardokkal, homályos tömlöczbe vet- 
tetel, ott ordíthattok, mig urunknak a királynak 
tetszeni fog, kiszabadítani benneteket.“ —

„És házam! kiálta az öreg, mi lecnd há­
zamból? Jaj nekem, — kincseim árúim, mi 
lesz belőlük?“

„Ily hideg éjszakán! — kiálta föl atyja — 
az annyit tesz, mint gyönge teremtményt 
megölni. Irgalmat neki! Irgalmat, nagyságos ur! 
Ne űzzék ily éjszakán ki a városból!“

„Ne hajtsatok ki ily éjszakán a városból, 
hagyjátok még Narbonneban! — esdeklék Diana, 
magát a bajnok lábaihoz vetve. Házunk kü­
szöbénél virasztandók, némán, szólalanul, mint 
a halott. Szegény lelkem üdvére, csak Joezet 
várandom, mást semmit, csak ez éjjelen által; 
ha hajnallik, és ö nem jő meg, bú és hideg 
miatt meghaltam s titeket senki sem fog vá­
dolni, hogy hibáztatok igen irgalmas lévén 
irántam.“

Jean majdnem rá hagyta magát beszélni; 
ekkor egy ló dobogása hallék az éjben. Diana 
azt remélvén, hogy Joeze jő meg végtére, az 
ajtóhoz siete, de fáklyavilág ijesztő öt vissza, 
s Galois de la Baume gúnyolva igy kiálta az 
utczáról az ifjú bajnokhoz: „Valóban, jól látom, 
hogy azon városnegyedben vagyunk, hol a ne­
mes de Lille Jourdainnak keli tisztét végeznie. 
De ö soha sem hamarkodik, s a király paran­
csainak teljesítésében egészen atyja példáját 
követi. Isten irgalmazzon az árulóknak!“

S nyargalva távozott el kíséretével.
Jean átlátta, hogy Galois de la Baume, 

ki atyját az udvarnál rágalmazó, sőt generalliu- 
tenanti helyéröl a narbonnei grófságban elmoz­
dító, nem nyugvandik öt is hanyagsággal vá­
dolni a királynál, mint atyját többször "rágal­
mazóig befeketité. Elfordító tehát szemelt a 
fiatal leányról s embereinek parancsoló, vigyék 
el öt. Diana belékapaszkodott s inkább halált 
kére kezelői, mintsem hogy segély és vígasztalás 
nélkül a városból kiüzessék. Végre bágyadtan 
összerogyott. A harczfutk elhurczolák öt és az 
öreg Lubianót.

„Házad kucsait magunkkal visszük, előbb 
azt jól bezárva, azután eljönnek a király meg­
hatalmazottjai s jót állok, semmit el nem ha- 
gyandanak veszni, 
vagy aranyat ér.“

„Igaz isten! — nyöge az öreg, kit a bal 
szerencse oly viharsebesen sujta, hogy annak 
egész nagyságát nem birta áttekinteni; „Gyer­
mekem, lányom, mi lesz tebelöled?“

„Lányod a városból kihajtatik! a Iombar- 
dok többi női s lányival.“

„A városból kihajtatik!“ kiálta föl Marechi.
kihajtatik, még pedig 

oraban szóla Jean egykedvüleg.
Dianát ez iszonyú szó fölkelté néma el- 

merüléséböl, megfogta görcsösen a vitéz kar­
jai, soká néző meg, s nyújtott szóval kér-
boTkitek? tolála"d meg Joez’1,8 h,iz™k-

mi benne aranyból van,

*A ezen

A vitéz kénytelen akarata ellen némi rész­
véttel lenni a szép lány iránt. És ő szép vala, 
szép mint Olaszország valódi lánya; fekete 
haja hosszú fürtekben hulla alabastrom vállaira 
le, keble vadul hullámzók, szeméből hirtelen és 
kevely elhatározás szóla ki.

„Istenemre, Joéz találja meg őt, a hol
r iá’3 T feleU eSYik a hazafiak közöl: — ne 
e e je el, vitéz úr, hogy szürkület előtt még
ízen arom lombardit kell megfognunk; mint „Isten veled, gyermekem, isten veled!

e 'en rókát itt. Ha sokáig tartózkodunk az nY°ge az öreg — „oh csak halnál meg előttem!“ 
asszonyok könyüinél, nem érendünk véget.“ Diána utolsó ereiét szedő n«er .
bajnoi 8-”' FöMehVZ‘L" S^'*" '** pU!a,nf.' vele *»"« keresztül, a legjobb

bspu« el fogunk kísérni.“ | ’E"

mert páncéljának sima vasa jéghidegen érintő 
meg virágzó arczait. Hosszan "néző meg az 
idegent, azután székre vető magát és fohász­
kodott: „Oh, ez nem Joez!“

„Aem, felelt a bajnok — én nem va­
gyok a cordovai Joez, a szép kalmárfi, ki bi- 
borruhákkal kereskedik s mátkámnak, Marrechi 
Dianának, nem hozok drága ajándékokat. Én 
Jean de Lille Jourdain vagyok s uramnak, a 
iranczia királynak, parancsait jöttem teljesíteni.“

. ”Éíen jól van, — felelt a kereskedő, — 
menj vissza kamarádba, Diánám, hiszem, hoay 
Jourdan Lilié urat magam is méltólag tudom 
hazunkban mint vendéget elfogadni.

„Az nem szükséges, felele nyersen a baj- i "ok> ™ert e Pillanat óta nincs neked és a 
nemnek sem házatok, sem udvartok. Mindnyá- 

j J°tok fogoly, javaitok zár alá vetvék.“
„Félre beszélsz, kiálta a lombardi s a 

bajnoknak egészen ábrázata elé tartá a lám- 
pat; — vagy nem, te gyermek vagy, ki játé­
kot akar velem űzni; de őrizkedjél! mi ezen 
Táros birajanak védelme alatt állunk, kinek iz- 
mos aprodai többször megfenyiték azon szilij 

| ![Ja klk védlevelét nem akarták tisztein ; 
j 1 ’ nezz lde’ itl áll a város czimere a védlevél 

alatt, melyért tiz arany tallért tettem le s mely­
nek erejénél fogva, mindennel, kereskedheten, 
a mivel tetszik. Hagyd el tehát házamat, la 
nem akarod, hogy szomszédaimat segedelmil 
hívjam és te meglakolj.“

„Gyorsan, fiák! — kiálta embereihez a 
bajnok, — mutassátok meg ezen lombardinak 
mikep tetszik Fülöp királynak, birtokait elfog­
lalni, hogy magát kártalanítsa, midőn

;

lang-

A
az öreget, ki meg sem gon olhatá, 
vele űzetik, szomorú valóság; az gesz oiy 
gyorsan és váratlanul hajtaték vegre. Di­
ana szintúgy, mint atyja, magán kivül volt az 
•jedes es bámulat miatt; a szél játszók könnvü 
ruhánál, az előszoba hideg kövei megmere­
vítek mezitlen lábait, s ö arra nem is gondolt- 
pillantása mereven és majdnem őrültéhez ha! 
sonloan, Jeanra volt fordítva.
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régészet terén egy Momsen, Lubbock és más 
hírneves kutatók által felállított tanokat kifor-

: fényéhez hasonlók, legyenek azok kiolthatlan
1. Felszerelvényre .... 239 ft. 59 kr. lánguak, miként a napnak éltető sugarai, mely
2. Gyermek-kertésznő és segédre 682 „ 82 „ napról napra, évről évre uj életet, uj erőt, uj
3. Házbérre............................. 260 „ — j szellemi és anyagi gazdagodást hozzon az ala-
4. Tűzifára............................. 29 „ 2 | pBő, a pártoló, igen, az összes N.-Szt.-Miklós
5. Javításokra....................... 24 „ 1 lakosságának, általok a hazának,

és az egész emberiségnek.
Ezen érdekkel és figyelemmel hallgatott

beszéd után felkérve a közgyűlés a lelepni in­
dult tisztviselöség és elnököt jelen nagy bUz_ 
galom- s odaadással vezetett hivataloknak további 
folytatására, mely kérésnek azok, a jelenvoltak 
közörömére hajolván, éljenzéssel erősítettek meg 

Miután a közgyűlés több ügyeit elintézi! 
mely közül legérdekesebb az, hogy a gyer­
mekek 2 ft. havi diját 1 ft. 50 krra leszállító 
ez a teljes megelégedés érzernényeinek ki­
fejezése közt oszlott szét.

domány közt, az egybekötő kapcsot képezi. 
A régészet a múlt végtelenségeiben barangol, 
mig a történelem a hagyomány meséiben böl­
csőjét találja; s a világ létezésének 
korszakai, melyek a történelmet megelőzik, 
sokkal hosszabbak mint azon korszak, melyet 
történelminek nevezünk.

Kiadás:

gassuk, hogy az emberiség származására s a 
történelem előtti időszakokra nézve uj elmé­
leteket állítsunk fel, vagy hogyha a történe­
lemnek eddig fel nem fedezett terein baran­
golnánk, és törekvésünk a régészet terén 
szintúgy mint a történelmi szakban nem oda 
volna irányozva, hogy a felmerült jelenségeket 
az enyészettől megmentsük, hogy anyagot s 
adatot gyüjtsünk, melyekből mások épitsenek, 
hogy az ősöktől reánk átszármazott maradvá­
nyok és ereklyék méltánylása által a kegye- ropát közösen birtokolta. Ezután a sikált kő 
letet őseink iránt növeljük: úgy a felszólalás, 
hogy a munkát, melyre vállalkoztunk, el nem 
bírjuk, hogy az önerőnket túlhaladja, alapos 
volna; — de midőn csak ugyanazon téren 
mozgunk, melyen honunk más vidékei annyi 
életjelt adnak és midőn látjuk, hogy nálunk­
nál számra és képzettségre nézve nem jelen­
tékenyebb honfitársaink köre Kassán, Pozsony­
ban, Szabolcsban, Szombathelyen és másutt 
mily dicséretes eredményeket mutat fel, ak­
kor önerőnk tehetlensége miatt lemondani a 
cselekvésről, s akaratunkban megcsüggedni, 
annyi volna, mint gyáván hátrálni oly ellen­
ség előtt, melyet nem látunk és mely nem a 
valóságban, hanem csak beteges képzelgé­
sünkben létezik.

azon

a nemzetnek
Összesen . 1235 ft. 78 kr.

Az archeologok újabb felosztása szerint 
a történelem előtti idő a tisztulási A helybeli takarékpénztárba el­

helyezve .... 
Pénztári állomány . .

vagy „pa-
iäolithicus“ korszak, midőn az ember a mam- 
muth barlangmedve, szarvorru vagy bozontos 
rhinoczéros és más kiveszett állatokkal Eu-

. . 1050 ft. — kr. 
39 „ 60 „

2425 ft. 44 kr.
Ez örvendetes eredményből meggyőződhet 

a közgyűlés, meg az érdeklő közönség, hogy a 
nőegylet a súlyos évnek számba vételével az 
életképességet dicséretesen kiérdemelte, az egy­
let vagyonával híven és jól gazdálkodott, és 
hogy a kezdő álló tőkéjét 300 fttal gyarapí­
totta, ez a választmány, de mindenekfelett a 
tevékeny tisztviselőknek úgy szorgalmául mint 
szakismeretül és érdemül vihető be, kiknek

vagyis „neolithicus“ korszak következett, mely­
ben kova vagy más kövekből fegyvernemüek 
és más eszközök hátramaradtak, de melyben 
az arany kivételével az érez használata még is­
meretlen volt. A bronz-korszakra, midőn a fegy­
verek és egyéb eszközök bronzból készültek, a 
vaskorszak állt be, melyben a vas a bronz-érczet 
kiszorította s ez utóbbit fegyverre, báróra, fej­
szére vagy nyélre többé nem használták, hanem egyetemesen a közszeretetü elnök az egylet no­
csak ékszerekre, vagy kardfogókra fordították, vében köszönetét és méltó elismerését fejezte ki. 
Végre mindezen előzmények után jön csak a 
történelmi korszak.

Vajha hazánk, vajha megyénk egyéb 
pcsebb helységei is hasonló buzgalmat meri(_ 
nőnek arra: miként kell és lehet egy hazafias­
ságtól sugalmazott elhatárzással, enerövel ily 
közhasznú és hézagot pótló intézetet létrehozni

né-

Ezen éljennel és köztetszéssel fogadott el- 
0 égé következik.) nöki jelentés után az intézet igazgatója emelt szót.

Azért gyűltünk egybe — mond szónok — 
e parányi, de erős bástyáján kisdedeink er-

A Iiagv-szent-llliklósi Fröbel külcsi es anyap életének, hogy meghallgassuk
«•vermekheríi nőeevSei 1 $74 évi kozszeretetü elnökünk nagy eredményt tanúsító 

érmék he ril Iioegj let I »14. 1 jelentésél? de egyszersmint, hogy megüljük a
tilUJUS <v-kl közgyűléséről. nap és évfordulóját Fröbel gyermek .iert

mely az érdeklő közönség védelme és a tevé­
keny nőegylet szárnya alatt jött létre.

Ha visszagondolunk azon kezdetleges bal­
jóslatra, kételyre és bizalmatlan fogadtatásra, 
melyet intézetünk megindulása előtt az elfo­
gultak részéről találkozott, úgy be kell valla­
nunk, hogy e szép eszme csodás közreműködés 
mellett fogamzott meg; mondhatni meglepő ered­
ménnyel vált az ige testté, mert hisz az eszmét 
a szent—rniklósi legnemesebb szivek buzgó rész­
véte táplálta és vállvetve kifejtett erély emelte, 
testesitelte meg azon bár szerény, de a szü- 
lemlési mostoha idő számba vétele mellett — 
teljesen kielégítő fokig, melyben az jelenleg áll.

Nem is lehet az másként, mert hol nö­
velt, buzgó hölgyek szövetkeznek nemes ezé- 
lokra, olt a siker rendesen bekövetkezik; de 
midőn lelkes magyar hölgyek lépnek karöltve, 
megannyi védangyalokul egy magasztos 
valósítására, ott — mint szerencsénk van ta­
pasztalni — a legszebb siker kimaradhatlan.

Azért engedje meg a közgyűlés, hogy a 
t. nőegylet választmánya nevében köszönetét 
mondjak mindazoknak, kik közreműködtek e 
kert megtestesülésének müvében, mely 
volt egyéb, mint testileg, er kölesileg és 
szellemileg óvni meg kisdedeinket 
szélytöl, és fejleszteni őket korán mindhárom 
irányban. A gyermekek ily megóvására mondta 
isteni megváltónk, „hogy ki egyet 
kisdedek közül az én nevemben fel­
fogad, engem fogad fel.“

Engedjék reménylenem, hogy e zsenge 
ültetvény, mely az első év alatt erőteljes talajba 
lett ültetve, s abban máris ép gyökeret vert, 
állandón virágozni, a gondos és munkás nő- 
egylet kertészsége alatt terebély fává fejlődni 
is fog.

B. J.

Tauügyűnk és az általános 
politika.

A legközelebb múlt évtized második felétől 
mostariig alkotott reform-törvényeink keletke­
zési motívuma, szelleme, iránya, s az általuk 
elért vajmi csekély siker föltűnően hasonlí­
tanak II. József császár intézkedéseihez ki 
eltekintve attól, miszerint talán a korabeli II. Ka­
talin önkénytes uralkodása által fölmutatott fé­
nyes eredmény választván mintául

Személyes ambitiók megsértése vagy ki­
elégítetlenül hagyása végre már sok hasznos 
vállalat bomlását okozta, s a mi társulatunk 
szétmállását is eredményezhetné, ha köztünk 
gyökeret verni engednők.

Nem azon nemes ambitiót értem, mely 
maczedoniai Nagy Sándor szemeiből ennek 
ifjú korában atyja II—ik Fülöp győzelmeinek 
hallására könyüket facsar ki azért, mivel atyja 
a dicsőség mezején mitsem fog számára fenn­
hagyni, és mely arra törekszik, hogy ember­
társaink becsülését magunknak biztosítsuk, ha­
nem a hiúság szülöttjét, a nagyravágyást, ha 
úgy tetszik becskórságot kárhoztatom, mely a 
spártai Lysandart azért ösztönző Athéné első­
ségének legyőzésére, hogy zsarnokságát ki­
terjessze, s az emberiség javára tett működé­
sét Athénének meggátolja, és mely mások 
megismerésnek fokmérőjét nem a valódi ér­
dem, hanem a rajongó képzelem árnyképei 
szerint fokozni s élvezni szeretné.

A becskórság valódi érdemmel nem pá­
rosul, hanem a hiúság szülöttje. A hiúságot 
pedig nem istápolni, táplálni, hanem mellőzni 
feladatunk, hogy köztünk a mételyt ne ter­
jessze és zsenge társulatunk sírját ne okozza.

Elmondva az akadályokat, melyek tár­
sulatunk felvirágzását gátolni, majd pedig vég­
kép megsemmisíteni képesek volnának! ön­
kényt feltolja magát azon kérdés: Mit kell hát 
tennünk, hogy vezénylő zászlónkra 
kitűzött czélunkat lehetőleg elérjük?

Erre a választ társulatunk elnevezése, 
mely a régészet és történelem terén való mű­
ködést elünkbe szabja, határozottan megadja.

A régészet és történelem a működésre 
oly tágas tért nyit nekünk, hogyha akara­
tunk, számunk, és tehetségünk még egyszer 
o!y nagy volna is, minőnek valóban mutat­
kozik, a tudományok ezen kiaknázhatlan kin-

sk
Chambal Ida elnöknek a közgyűlést meg­

nyitó üdvözlő és honleány! szívből fakadó be­
szédéből örömmel és teljes megelégedéssel 
győződött meg a jelenvolt érdeklő közönség, 
hogy az egylet, mely 1873. évi május 1-én 
nyílt meg, ma 17, á 50 ftos alapitó és 36 hat 
évi tartamra 6 ftos évdijas tagnak örvend, kik 
elvállalt nemes hivatásokból fáradozó kötelmük­
nek híven meg is feleltek.

kotmányos formák iránt határozott ellenszenvvel 
viseltetett, tagadhatlanul magasröptű szellemmel 
bírt, s reformintézkedéseit — egyéni fölfogása 
szerint népei boldogitására irányzott jó szándék 
vezérelte: alkotott müve azonban maradandó 
nem lehetett azért, mert a nélkülözhetlen logioai 
egymásutánt mellőzve, mindent a második lé­
pésnél kezdett, s igy kormányrendszeréből a 
biztos kiindulási szempont hiányzott. __Ugyan­
ezen fogyatkozás jellemzi törvényhozásunknak 
a belreformra vonatkozó újabb alkotásait, minek 
oka abban keresendő, hogy

A zsenge intézet 43 gyermeknek ád al- 
kiképzésre, melyekkaimat ez idöszerüleg 

közül három, mint szegényebb sorsú, ingyenes.
A kiképeztetés eredményét örvendetes elő— 

haladottnak jelezte az elnöki beszéd, mennyiben 
ennek és mint minden szellemi gyarapító in­
tézetnek hazai körülményeink közt nem csekély 
kezdetleges nehézséget kellett legyőzni. Azon­
ban, miként a jeles üdvözlő beszéd mondta: 
azon szülök, kik gyermekeiket gyermekkertünk 
jótéteményeiben részesiték, csak örömmel gyö- 
zödhedtek meg, máris mily előnyt, mily ered­
ményt képes ez intézet a kisdedek testi és lelki 
fejlődésére gyakorolni, és csak szerencsésnek 
tarthatók oly szülök és gyermekek, kik az 
alapos kiképeztetéshez ily czélszcrü alkalommal 
bírnak uj intézetünkben. Azért becses lesz 
előttük örökké azon egyéniségek emléke, kik 
ily intézeteket kopár hazai nevelésünk terén 
terjeszteni vállalkoztak, kik a kicsinyek anyagi 
és szellemi kiképzéséhez a teljes utat egyen­
getni, a lelki tisztasághoz szolgáló épület fel­
állításához az anyagot gyűjteni megkisérték.

Mi az egylet vagyoni állapotát érdekli, ez 
is örvendetes jelenségét érezteti a correct ke­
zelésnek; feloszlik pedig:

............. ... , nem velve számot
sajatszerü helyzetünkkel, s elodázva magunktól 
a „salus reipuclicae suprema lex“ szeghetlen 
elvét, a hivatottak törekvése legelső vonalban 
oda irányul, hogy fájdalom! nagyon is önállás­
talan, s lelketlen demagógok által járszallagon 
vezetve folyvást izgatott köznépünk pillanatnyi 
ujságvágya kielégittessék, a közállam-gépezet 
működését maris aggasztólag akadafvozlató 
indolentiaja legyeztessék, s culturképessé<rével 
homlokegyenest ellentétes politikai joo-ervakor- 
latbam túlsúlya biztositittassék.

MI. Henrik angol király is azért nevelte 
a községeket, hogy a nagyokat gvöngits 
előtte Servius Tullius kiterjezsteite a nép k. 
xáltságait, hogy a senáiust megalázza, de a nép 
ez által megsziiajodván, úgy az egyik, mint a 
másik monarchiát fölíorgatta. — Mentse is\£\v 
hazánkat a kellő korláton túl vitt democratismus 
ily következéseitől!

Nem akarom ezen lap tisztelt olvasó kö- 
. zönségét czélomtól némileg talán el is térő
Azért te testi es lelki védelemnek rendelt hosszas praemissákkal fárasztani, s fönt jelzett 

íaz, légy oiok tanyaja a szeretetnek, az emberi állításom indokolásául törvényhozásunk 
kebel e legnemesebl, érzeniényeinek. Lakozzék natai közül csupán egy-két esetre hivatkozom. 
!,!“ kozott„ a kiS(lcffok es óvóik számára állandó Ilyen a parlamanti felelős kormány ae<úse
boldogság es megelégedés. alatt dóczögő újon szervezett autonom menye,

Legyenek a sugarak, melyek itt e kisdedek jóformán hatáskör nélküli főispánnal; a kor 
ártatlan keblében először fejlesztőinek, az ok- igényei által hangosan követelt qualificatió fölött 
tatas, a neveles es mivelodésnek messze világitó Ítélni nem képes, de többnyire szám szerinti

eszme

nem

a ve-

magasan
ezen

A bevétel:, Hit y ,t> .
1. Allóp.yagyon.......................
2. Évdijas vagyon ...
3. Kinnlevö alaptőke kamatja .
4. Gyűjtés utján.......................
5. A nöegyleti bál .... 509
6. Helyb. takarékpénzt, ajándéka 50 \
7. Gyermekek havi dija . .

. 850 ft. — kr.
• 216 „ - „

7 „ - „

cseit ki nem merithetnök. A bölcs Hegel a 
történelemről állítja: nem lehet egyebet tanulni 
belőle, minthogy soha senki sem" tanult belőle 
valamit. Ezen állítás a történelmi tér kimerit- 
hetlenségét erősíti.

A régészet, Lubbock szerint a geológia 
és történelem ezen nagyjelentőségű két tu-

mozza-
66 „

727 „ 10 „ 
2425 fi. 44 kr.
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többségben levő közrendü bizottmány! tagok 
által megválasztott tisztviselőkkel; 10—12. sőt 
több jól fizetett dilettáns szolgalmival s kikhez 
a községi jegyzők a választók lajstromát s 
ujonczozási táblázatokat készen küldvén át, a 
közigazgatás menetének, s az árvaügy ellátá­
sának szerzett gyakori tapasztalás szerint csak 
késleltetni gyanánt tekintendők; — mert a hiva­
tottak. a félrevezetett nagy tömeg érzelmének E befolyásról óhajtunk röviden s alkal- 
aramlata elleneben nem merték nyílt homlokkal milag tüzetesebben szólam', a mennyiben tár- 
kimondam azon elvitázhatlan igazságot, hogy sadalmi életünkben még mindia s nem kis mér- 
az osztatlan közvélemény áltál kívánt parla- j lékben uralkodik annak úgynevezett fattyuhai- 
menti felelős kormánynak egyedül természetes tása, azaz visszás működése, 
corollariuma: a szakképzettek közül kinevezett Olvasóink talán sejtik is már, hogy miről 
tisztviselőkkel ellátott administrativ megye; — akarunk szólani. Elméletünk czimeül ‘ szándé- 
a i tehát óhajtotta az okot, az okozattal is kosán választónk a „polgárosodás“ szót, mert a 
szüksegképen meg kell barátkoznia, bűn, melyet nem megtámadni, de fölmutatni

Rendeztetek a községek, bíráskodási s : akarunk — megölő-betüjét képezi minden pol- 
mezorendursegi hatáskor nélküli, de valásztott gárosodásnak — más szóval: czivilisatiónak — 
elöljárósággá!; van képviselő testületük is ad : s talán sehol sem hordja fejét olv magasan, 
normám comitatus, melynek kebelében szintén mint épen nálunk.
a közrendü tagok száma lévén túlnyomó: a „Nevezzük a gyermeket igazi nevénél“ s 
kisebbségben levő értelmiség befolyása kivétel mondjuk ki, hogy e bűn a rangkórsá», mely 
nélkül illusonussa válik; minélfogva az Így nem annyira a felső körökben, mint inkább 
szervezet község a kor kívánalmainak megfe- alant, a társadalom szivében, a művelt (?) kö- 
le'oleg absolute nem haladhat. zéposztályban, a „polgári“ éleiben grassál.

Mennyivel előnyösebb leendett ennél, ad- S ezt hiába igyekezzük eltagadni, vaor
rnmistratív megyék következményeként, hazánk szépitgetni, mert ha elfogulatlanul s csupán a 
statistikai viszonyához alkalmazva singulative nemzeti jólétet ezélzó tárgyilagossággal ítélünk, 
vagy cumulative bíráskodási s rendőrhatósági lehetetlen észre nem vennünk e bűnt lépten- 
jogkörrel felruházott községi szervezést hozni nyomon s lehetetlen el nem szomorodnunk az 
leire, — értelmes elöljárósággal; mert csupán ily nemzet jövője felett, 
ily expediens képes az államháztartás költsé- Meg van ez a hiba még majdnem minden
genek jelentékeny kímélésé mellett gyorsabb európai nemzet életében, de — kivéve az an- 
s olcsóbb igazságszolgáltatást biztosítani. Ámde golt, melynek politikai intézményei századok 
a hon atyai csupán ugv véltek hasznos szol- óta már magukban hordták e kinövést — a 
galatot tehetni a demokratiának, ha a község demokratikusabb államokban, milyen újabban a 
elei! föltétlenül a jegyző által vezetett értelmet- miénk is, (?) napról-napra kiveszőben 
len gatyas bíró all, — a demagógok által inspirált többi közt néhány — mint például Svájcz, 
képviselő testület többsége pedig az időnként Belgium, Norvégia s Dánia — alio- mutat fel 
megujutó követválasztások alkalmából politicai ilynemű polgári rangkórsagot. Poroszország is 
c unba fajul. halad már e részben, csupán Francziaország,

Mielőtt polgári, büntető eodificalt törvény- Ausztria, Oroszország s legkiválóbban a mi 
könyvünk, s a perlekedők igényeit biztositó édes hazánk szenved e káros betegségben, 
ügyvédi rendtartásunk lett volna — mértkor- Francziaországban, mint mely majdnem szülője 
szerűnek mondatott lenni — rögtönözve szer- volt az igazi democratiának, igenis most is 
veztettek a bírósaguk oly szerencsétlen per- legtisztultabb formában él az, de csak elvben, 
rendtartás mellett, mely inig a bírót az eléje így van ez legtöbb államban s ez már magá- 
vtt úgy korlátlan urává teszi, az ügyvédet a bán nyereség. Nálunk azonban még az elv 
perlekedők vagyonával, szabad sáfárkodásra sincs egészen s általánosan tisztázva 
jogosítja föl. Hogy ezen sajnos állapot aggasztó okozza, hogy oly lassan megyünk előre e 
helyzetbe sodorta az országot, s egyedül a ma- czél felé.
magyar elemet a birtokból kiszorító zsidóüzé- Ez elvek tisztázására szántuk tehát e né-
rek elonyere válik: — azt naponként száz szó- hány hasábot lapunkban, melynek zászlójára a 
moru példa igazoija. j többi közt legkiválóbban a tartaléktalan öszin-

lalan helyen lenne még említeni az iz- j teséget is tűztük, 
raelitáknak föltélien polgárosítását; mi által 
ezen. city nemzettel sem amalgamisálódó faj 
a szomszéd Gaiicziából, — melyet már töké­
letesen kiszivattyúzott, most özönnel tódul ká- 

üzemeivel hazánk népére; pedig az izraelita 
magyar polgártársak mellőzhetlen jogegyenlö- 

volt szükség honosítási törvény 
nélkül és ily általánosságban — a galicziai és 
román zsidóság javára, s népünk vesztére — 
kimondani. Továbbá ama abstracte véve igen 
philanthropicus — de nálunk a békés polgárok 
és birtokosok érdekeinek s nyugalmának ve­
szélyeztetése nélkül nem alkalmazható intéz­
kedést, hogy hazánk sem Istent, sem törvényt 
nem tisztelő köznapi gonosztévöinek ezrei, 
testi büntetéssel ne illettessenek, minek a nép- 
nevelés szigorú alkalmazása mellett normális 
viszonyok közt majd csak ezután jött volna 
meg az ideje.

Ámde ezen korszerű vívmányoknak ily 
gyakorlati, hogy ne mondjuk, profán kezekkel 
érintése kellemetlenül hatna a gyöngédebb ideg- 
zetüekre, és az álliberalismusnak bár szivök 
ellenére is szolgaikig hódoló hazánk fiaira: 
ennélfogva áttérek a czélom keretébe eső 
tárgyra.

mint a ipar-élet virágzására. Értjük j mét 
mind ama törekvéseket, — 1 — 

lyek külső kényelmünket s megelégedésünket 
akarják biztosítani s melyek bár nincsenek 
közvetlen kapcsolatban a szellemi művelődés 
és jólét föltételeivel, de arra, mint mondók, 
közvetett befolyással s nem csekély befolyás­
sal hatnak.

a „szabadság“-ot biztosítja 
egyén, mint a nemzet javára.

úgy az előadásra bérletet nyitok, következő árak 
mellett: Alsó páholy 40 ft.; felső páholy 30 ft.;

Tulajdonképen az „egyenlőség, testvériség, I zártszék 8 ft. — Az aláírandó bérletdijak csak 
szabadság“ — ha szabad ily hasonlattal élni ; a bérletelőadások megkezdésekor fizetendők. — 

egy szentháromságot képeznek, ép oly alle- A bérletelöadásokat megelőzőleg színtársulatom 
gorikus s inductiv értelemben, mint a hogy a j bemutatásául egy előadást bérleten kívül 
szentháromság eszméje a katholikus vallásban dezek. — Az aláíratás azonnal kezdetét ve- 
szerepel, azaz a három isten egy igaz istent endi, és ennek eszközlésére Jakab Lajos, szin- 
-- az atyát — képviseli, mely nélkül a másik társulati titkárt, bíztam meg. — A n. é. kö- 
kettönek sem volna értelme és létele. így kép- zönség figyelmébe ajánlva színtársulatomat, 
viseli az igaz, az atya-eszmét e három esz- pártfogásukat kérve, vagyok teljes tisztelettel 
méhen is a legelső, az „egyenlőség“ eszméje, Aradi Gerö, színigazgató. — N.-Becskereken, 
mely nélkül a másik két eszme szintén nem 1874. május havában, 
bírna értelemmel s lételüket is az elsőből 
merítik.

ez ipar-élet me-

ren-

* Aradmegyéből szintén egy nagy küldött­
ség menend a fővárosba, melynek feladata 
leend. a Temesvár—orsovai pálya kiépítése ellen 
kérelmezni. — Bárcsak a Belgrád—zimonvi 
pálya ellen lépne ki síkra valaki, mert itt csak­
ugyan döntő argumentumokat lehetne felhozni, 
például a sokból nem is említve többet csak a 
„garantiát.“ Ez már magában is elég a 
mostani pénzviszonyok között, hogy e pálya 

Igaz, hogy — mint a fölvett hasonlatban, nehány évig elölegesen kipihenhesse magát, 
úgy itt is — azért ismernünk kell mind a 
három eszmét, hogy azok törvénye szerint 
tisztult öntudattal cselekedjünk s azokat nem­
csak napi imáinkba foglalhassuk, de számukra 
lelkünk templomában oltárokat is állíthassunk, 
melyeken az ö érzékelhető képeik jelenléte 
mellett annál élénkebben áldozhassunk nekik s 
annál inkább emlékeinkbe vessék szent s bol­
dogító mindenhatóságukat, a mi által már itt e 
földön lehet üdvözölnünk mindnyájunknak. —

Ha a nagy franczia forradalom csupán az 
„egyenlőség“ jelszót tűzte volna zászlajára, 
akkor sem tűzött volna kevesebbet. Hol az 
egyenlőség általános diadalra jutott, vagy fog 
jutni, ott a testvériség uralkodik valamely tár­
sadalom életében, ott a szabadság is elmarad- 
hatatlanul el fog jönni mielőbb.

* Mint értesülünk szerb testvéreink tö­
megesen fogják látogatni a magyar színi elő­
adásokat. Ezzel is csak azt akarják megmutatni, 
hogy velünk akarnak élni. Csodáljuk, hogy a 
„Banaler Post“ elég meggondolatlanul folyto­
nosan hinti a konkolyt a jó egyetértés meze­
jébe. Ha az illető lap azt akarja, hogy test­
véreink hozzánk közeledjenek, akkor ne csukja 
be orruk előtt folytonosan az ajtót.

* A ,,Vasárnapi Újság“ május 24—ki száma 
következő tartalommal jelent meg: Idősb Zeyk 
Miklós (arczképpel). — A talált ibolya. (Köl­
temény Dalmady Győzőtől). — A fejér liliom. 
(Elbeszélés Tors Kálmántól, — képpel.) — A 
Körösvölgy szépségei. Képek a keleti vasút vo­
naláról (három képpel). — Temetők és temetés 
Párisban. — Az állatok harcza. — Utazás a 
tenger alatt. (Regény, képekkel illusztrálva). — 
Piros pünkösd napján. (Varga Jánostól). — 
Modor. — A hétről. (Tárcza). — „Brankovics 
György.“ (Erkel uj dalműve). — Irodalom és 
művészet. Közintézetek. Mi újság. Sakkrovat. 
Egyveleg, stb. rendes rovatok.

E három eszme hű megismerése az első 
feladat tehát arra nézve, hogy irántuk a kellő 
tisztelet s imádat fölébredhessen bennünk.

van s a
„Minden czélhoz a „megismerés“ az első

—r.lépes.“

1ÍIRIIARANG.
* A küldöttség, mely a kikinda—pan- 

csovai vasul engedélyezése tárgyában a magas 
ministeriumhoz ment, mintegy 80 tagból állott. 
Mindenki feszülten várja az eredményt; oly 
nagy az izgatottság a közönség körében, mint­
ha már legalább is az uj választások küszö­
bén állanánk ismét. — Mi egészen nyugodtan 
várjuk a küldöttség hazajövetelét, mert arról 
meg vagyunk győződve, hogy a magas kor­
mány át fogja látni, hogy itt volna az ideje, 
hogy e nagy kiterjedésű megye érdekében is 
tegyen valamit. Mert az nem elég az üdvös­
ségre, hogy mi évenként 7 millió adót fizes­
sünk az ország pénztárába azért, hogy mellette 
a sárba föladjunk akkor, midőn más termé­
ketlen kisebb megyék csak úgy repülnek a 
garanliával kiépített drága vasutakon. — Azért 
fölkérjük megyénk t. lakosságát, hogy viselje 
magát nyugodtan és minden kifakadásoktól 
tartózkodjék, hiszen ügyünk és kérelmünk oly 
jogos, hogy azt a magas kormány atyáskodó 
jó akarata nem hagyhatja figyelem nélkül. 
Aztán hála az égnek, megyénk élen oly fő­
ispán áll, kinek minden gondolata megyénk 
felvirágzásának előmozdítására van irányozva. 
0 is tudja, hogy e megyére nézve ezen vasút­
nak nem engedélyezése kimondhatatlan káros 
volna, sőt talán egy lenne a végromlással.

* A casinói társas vacsorák tárgyában 
egy felszólítást vettünk, melyben felkérik derék 
polgárnagyunkat, hogy e kedélyes estélyeket 
hetenként legalább egyszer létesíteni szíves­
kedjék. Aláírva többen. — Mi igazán szintén 
óhajtjuk, hogy a társas életünkre annyira nagy 
befolyással biró estélyek minél többször ismét­
lődjenek. — Azt hisszük, hogy néhány hét óta 
azért maradtak el az estélyek, mivel t. polgár- 
nagyunk ágyban fekvő beteg volt, pedig ö 
nála nélkül nem sokra megyünk.

* A Tisza vize annyira kiáradt, hogy 
mindent, mi körülötte a töltések mentében volt, 
tökéletesen megsemmisített. A csapások csak 
nem akarnak megszűnni.

* E napokban alkalmunk volt Aradi Gerő 
színigazgató társulatának személyezetét láthatni. 
E társulat jelenleg a vidéki színtársulatok között 
a legjobb. Az operette primadonnái kitűnőek, 
a tenorista minden igénynek megfelelő, a tár­
salgási darabokban és a népszínművekben sze­
replő egyének nem hagynak kívánni valót 
hátra, szóval igen fogunk örülni, ha e szín­
társulat városunkban néhány előadást rendezend, 
mert legalább alkalma lesz a t. közön­
ségnek néhány estét igen kellemesen eltölt- 
hetni. — Azért előre is felhívjuk a t. közönség 
figyelmét már annál is inkább, mert e jeles 
színtársulat magyar, és kitűnő erőkkel bir. — 
Mi azt hisszük, hogy városunk közönsége tö­
megesen fogja látogatni az előadásokat, hogy 
igényeik ki lesznek elégítve, azért elölegesen 
mi is el merjük a felelőséget válalni.

* Az osztrák államvasut lársulat május 
18-án Wodiáner báró elnöklete alatt tartá ez 
idei rendes közgyűlését; jelen volt 45 rész­
vényes. kik 66.672 részvényt 1746 szavazattal 
képviseltek. Az üzleti jelentés előadja, hogy az 
évi eredmény a pénzügyi válság daczára igen 
kielégítő. A vasút brutto nyeresége 30 millió, 
mely összeg a társulat fennállása óta csak egy­
szer lett túlhaladva; a bányamüvek és uradal­
mak tiszta jövedelme 2,143.255 ft. A tiszta 
jövedelemből 50 frank esik egy részvényre s 
ezen felül még 590.261 ft. marad a jövő évi 
nyeremény számlára. Az igazgatóság indítvá­
nyozza, hogy a júliusi szelvény 30 frankkal 
váltassék be. A jelentés előadja, hogy a temes- 
vár orsovai és nagy-kikinda—belgrádi vasutak 
engedélyezése tárgyában a lefolyt évben az 
igazgatóság nem tett lépéseket, de rövid idővel 
a mostani közgyűlés előtt a magyar kormány 
felszólitá az igazgatóságot, hogy a temesvár— 
orsovai vasút engedélyezése tárgyában végleg 
nyilatkozzék. ‘ 5

s ez

Mielőtt azonban gyakorlati utón megvilá­
gítani igyekeznénk tárgyunkat, nem mulaszt­
hatjuk el, hogy annak elméleti igazságát is föl 
ne mutassuk, mivel meg vagyunk győződve, 
hogy minden, a mi a gyakorlati életben üdvös 
s szükséges, annak az alapos s gyökeres el­
mélet adja meg valódi életképessegét s fenn­
maradása biztosítékait.

ros

sitését nem

Tudjuk jól, hogy a civilisatió egyik leg­
sarkalatosabb elve a felebaráti szeretet, mely 
önkényt magával hozza az egyenlőség s test­
vériség szükségét, e két nagy jelszavát 
csak a nagy franczia forradalomnak, de 
gának a kereszténységnek is, mint melynek 
szolgálatában állott e forradalom akkor, midőn 
a keresztény civilisatió elöhaladása érdekében 
ez eszméket diadalra jutni segítette.

A harmadik nagy eszme, melyet zászlóján 
e forradalom viselt, a „szabadság“ eszméje, 
mely nem csupán nemzetpolitikai jelentő­
séggel bir, de egyszersmind az „egyén“ sza­
badságának s jogainak érvényét czélozza.

Azt is tudjuk, hogy e forradalom zászla­
ján a „szabadság“ a harmadik helyen áll s 
hogy ezt az „egyenlőség“ s „testvériség“ oly 
bölcs logikával előzi meg, mintha csak azt 
akarná kifejezni e sorrend, hogy csak oly 
nemzet s oly egyén lehet igazán szabad, mely 
először is meg tudta alkotni önmagának a tár­
sadalmi egyenlőséget ki- és befelé s fel tudta 
fogni a kölcsönösség amaz elkerülhetetlen kö­
veteléseit, melyek ellen vétve, saját előnyeink 
egy részét áldozzuk fel vakon s melyeket ál­
talánosabban

nein-
ma-

* A vallás- és közoktatásügyi minister a 
jövő 1875-ki országos költségvetésbe két uj 
tanitónö-képezde felállítására vette fel a szük­
séges költségeket. Ha e tervbe vett két uj in­
tézetre az előirt költség megszavaztatik, ezek 
egyike Kassán, másika Győrben fog felállittatni. 
A minister ezen elhatározását azért hozza köz- 
tudomásra a hivatalos lap, hogy a két intézet 
megnyerhetéseért már megindult folyamodó köz­
ségek hasztalan fáradozásaiktól megkiméltes- 
senek.

Miután a legjobb szándékú intézkedés is 
csak relative üdvhozó hasonlóan ahhoz, mi­
szerint a roszul alkalmazott nemes erény is 
rut bűnné fajulhat, hogy a közelebbi évekről 
keltezett philantropicus irányú intézményeink­
nek a közönséges életben biztos talaj készít­
tessék. megalkottatott a népoktalásróli törvény. 
Igen, de a tanulásra épen nem hajlandó köz­
népünk érzületének nyomása alatt ismét kellő 
sanctió nélkül; és következése az lett, hogy 
mintegy 13—14 ezer népiskolánk közül talán 
egy negyed el van látva természettani, föld­
rajzi s egyéb tanszerekkel és olyan- a milyen 
tanítóval: de sokkal üresebb, mint volt 
korban, midőn az alispán ex nobili officio is 
szükség esetén szigorú rcnszabályok alkalma­
zásba vételével kényszeritette a népet gyer­
mekei tanítására !

* Nyolcz éves nemzetiségi politikánkra 
gyönyörű bókot mond az „Albina“; ajánljuk 
figyelmébe azoknak, a kiknek szól: „nyolcz éve, 
hogy forgatjuk a tollat, — mond önérzetesen 
az „Albina“ — hogy megtöltsük e lap hasáb­
jait — a magyar kormány, annak pártja s 
minden fenntartóinak politikája, törvényei, in­
tézkedései, tettei s törekvései ellen intézett 
legsúlyosabb támadásokkal, de a hosszú idő 
alatt a magyar kormány nem talált okot arra, 
hogy az igazságszolgáltatás kardját ellenünk 
alkalmazza, csak a legutóbbi időben.“

* A középtanodákról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása, a „Reform“ értesülése szerint az 
őszre marad. Bármily sürgetésnek tartják is 
mind képviselői, mind kormánykörökben a kö­
zéptanodák rendezésének ügyét, annyira előre­
haladott már az idő és annyi fontos tárgy in­
tézendő el okvetlenül (ügyvédi rendtartás, bí­
rói gyakorlati vizsga, nehány vasút engedély- 
okmányának megváltoztatása, rabbi-seminárium, 
incompatihilitás, választási törvény házszabá­
lyok), hogy, hacsak augusztusban is 
akarják együtt tartani az országgyűlést, a szó­
ban levő törvényjavaslat tárgyalását csakugyan 
el kell halasztani. A kormánynak az a szán­
déka, hogy már szeptember 1-re ismét össze­
hívja az országgyűlést a mikor azonnal elő­
terjeszti a jövő évi költségvetést.

* Fogyasztási egyletet áilit fel a „Bácskai 
H.“ szerint az újvidéki iparos egylet, melynek 
tagjai egyelőre csak kézművesek lehetnek, s 
hús és liszt beszerzéséről fog gondoskodni. 
Az egylet tagjai jelentékeny megtakarításokat 
élveznek. — Örömmel látjuk e minden esetre 
üdvös kezdeményezést s hisszük is, hogy az 
angol példa után nálunk is rövid időn meg 
fognak széliében honosulni az ily egyletek.

* (Májusi hózivatar.) A f. hó 16. és 17. 
közötti éjen dühöngött zivatar után, írja az 
aradi lap, az arad-borosjenői út Új-Panát és 
Világos között 17-én megrendítő látványt 
nyújtott. Mintha valamely vert had rendetlen 
futásban vonult volna végig az országúton,
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s egy szóval a „testvériség“ fo­
galma alatt értünk s fejezünk ki.

Nem fogja senki tagadni, hogy nálunk e 
társadalmi egyenlőséget tisztán erkölcsi 
közök által — mint a hogyan egyedül kell is 
s lehetséges volna — valaki megszerezheti, 
csak saját körében is. Ez majdnem lehetetlen, 
még akkor is, ha az erkölcsieken kívül anyagi 
javakkal, nagy hivatalos állással dicsekedhetik 
valaki; mert a kinek több anyagi java 
gasabb hivatalos állása van, már az tekinteteket 
követel az elébbitől és bizonyos fölényi maga­
tartást vállal, a mi aztán idegenkedést, tartóz­
kodást szül, a bizalmat megöli s mig méltán 
föllázitja a netán érdemesebb, de lenézett fél 
önbecsérzetét, addig titkos boszuságot, alatto- 

vagy gúnyos versengést, gyűlölködést s 
egy szóval: ellenségeskedést hoz létre a kü­
lönben talán egymásra egyformán méltó egyé­
nek közt is.

S mit eredményez aztán ez ellenséges­
kedés, vagy csak idekenkedés s tartózkodás?

Bizonyára különböző törekvéseket, külön­
böző érdekeket s minden egyénre nézve külön 
egy bizonyos személyes önzést, melynek aztán 
kiki a maga rejtett utjain hordja a szükséges 
s többnyire füszertelen táplálékát. Ridegség, el- 
hagyatottság s lelketlen tengődés, ez állapot 
elmaradhatatlan szülöttei, s jaj az oly egyén­
nek, ki bármely pompa s gazdaság közt is 
ily állapotban sinlik s jaj a társadalomnak, 
melynek tagjai ily egyénekből állanak!

S a hol ez a szép s összetartó egyenlő­
ség hiányzik, ott nem verhet gyökeret ama má­
sodik nagy s szükséges eszme gyakorlata sem, 
mely a „testvériség“ kifejezése alatt az ér­
dekek kölcsönösségét rejti magában s mely is-

esz-

azon

s ma-

Menten a divatos phrasistól, sajnosán bár 
de meg kell győződve lennünk arról, miszerint 
alsó rendű népünkre — saját jól fölfogott ér­
dekében — csak kényszer-eszközök utján há- 
ramolhatik a kívánt haszon a népoktatási tör­
vényből. Ezen tehát segíteni kell mielőbb; 
mert a törvény czél ja nem az. hogy ugyan­
annyi iskolafőlügyelő ezimet, hivatalt s ahoz 
mért emolumentumot élvezzen és az élet által 
megczáfolt czifra jelentéssel palástolja a kívánt 
eredmény hiányát: hanem az, hogy köznépünk 
elméje s indulata a kor kívánalmának 
felelöleg idomittassék, 
nyao-olt állapotában azt, modern törvényeink 
szellemében, hasznosan kormányozni lehetetlen, 
sőt merő képtelenség.

nemmos
* (Elöleges színházi jelentés.) Alulírott 

tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, mi­
szerint jól szervezett vígjáték-, operette- és 
népsiinmüénekes színtársulatommal átutazólag 
néhány előadást szándékozom rendezni. — Is­
mervén feladatom nehézségét, valamint a n. é. 
közönség müigényeit, müsorozatomat jelesebb 
s legújabb színmüvekből, különösen pedig az 
itt közlőit hírnevesebb operettekből állítom 
össze „Mekkái basa, és a hárem titkai.“ — 
„Szén Dunois lovag.“ — „Boiszy-i boszor­
kány“ — „Párisi élet.“ — „Gerolsteini nagy- 
hercegnő.“ — „Szép Helena.“ — „Római 
fuvnlás.“

meg­
mert mostani elha-

A polgárosodás ügye.*)
Van egy emeltyűje a nemzeti fejlődésnek, 

mely daczára tisztán erkölcsi tartalmának, a 
legjelentékenyebb befolyással bir úgy a házi,

„Coscoletto.“ — „Háromcsövű 
kacsa.“ — „Trapezunti herczegnö.“ — „Ro­
mén és Julia.“ — „Faust.“ — „Rablók“ stb. 
A színi idény csupán három hétre terjed. — 
Hogy azonban működésemet sikeres és bizto- 
sitikot nyújtó alapra fektethessem, szükséges, 
hogy előadásaim e rövid idényre némi tájé— 
koias végett biztosíttassanak. — E végből 16

*) A jelesen szerkesztett „Pozsonyvidéki lapokból“ 
vettök át e czikket. (Szerk.)
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505. sz. köz. Pályázat.
A f. évi april 25-én Szerb-Szt.-Márton községében 

megválasztott jegyzőnek történt lemondása folytán ugyan 
e községben a jegyzői állomás ismételve üresedésbe jővén, 
annak közválasztás utján leendő betöltésére f. é. június 
22-ik napjának reggeli 9 órája tűzetik ki határidőül.

Ezen állomással következő járandóságok vannak egy-

m

bekötve:
Készpénzben 600 ft., úti átalány 40 ft., 4 öl tűzifa, 

szabad lakás házikerttel, nem különben '/„ hold pótkert 
és. a magányfelek részére teendő munkáért a községben 
megállapított dijak élvezete.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással értesittetnek 
hogy az 1871. évi XVIII. t. ez. 74. §. értelmében felsze­
relt folyamodványaikat a fent kitűzött választási 
alólirt szolgabirónak benyújtani ne késsenek

napig az 
megjegyez-

tetvén, hogy a hivatalos magyar nyelven kívül a szerb 
nyelv ismerete is megkivántatik.

Kelt Párdányban, 1874. évi május 17-én.

Bubalovics János,
szotgabiró.

1043. szám k. i. ex 1874.

Pályázat.
Torontálmegye bánát-komlósi kerülethez tartozó Bán.- 

Komlós községben üresedésbe jött jegyzői állomás, mely- 
lyel 800 frtnyi készpénz fizetés és szabad lakas van ösi- 
szekötve, pályázat utján töltendő be.

A törvényszabta választás e. f. évi jiinius 11-ik 
napjának délelőtti 9 órakor fog a bánát-komlósi község­
háznál megtartatni.

Minélfogva a pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
az 1871-ik évi XVIII. t. ez. 74. és 83. §§-ai értelmében 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző 
napig hozzám nyújtsák be.

A hivatalos nyelven kívül a román és német nyelv­
ben! jártasság is megkivántatik.

Kelt B.-Komlóson, 1874. évi május 12-én.
Nikolits Bogdán.

szotgabiró.

I

meghivatnak, hogy akkoron a fent összeírt ingatlan az 
árverési feltételek szerint becsáron alól is el fog árverel- 
tetni.

ívelt Nagy-Bccskereken, 1874. évi május 22-én.

Tein János,
mint kiküldött végrehajtó.

(3i)911. sz. k. i.

Pályázat.
Torontálmegyei török-becsei szolgabirói kerületéhez 

tartozó Beodra mezővárosában üresedésbe jött körjegyzői 
állomás, melylvel következő illetmények összekötve vannak, 
és pedig:

Beodra községétől évi fizetés . .
Napidijak fejében....................................
Irodai átalány.........................................
Két öl tűzi fa 18 írtjával .... 
Három öl szalma 10 írtjával . . .
25 font gyertya ....................................

úgy nemkülönben szabad lakás, 26 p. m. tiszta 
búza és 26 p. m. árpa.

Kis-Bikács községétől évi fizetés álta­
lánnyal ...........................................................

. 210 írt.
• 40 „
- Í00 „
• 36 n
. 30 „
• ío „

69 irt. 
46 „Akács községétől évi fizetés és átalány- 

pályázat utján töltendő be.
A törvényszabta választás e f. évi június 20-ik

beodrai községháználnapján délelőtti 9 órakor fog 
megtartatni.

Minélfogva a pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
az 1871. évi XVIII. t. ez. 74. és 83. §§-ai értelmében 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző 
napig hozzám nyújtsák be.

A hivatalos magyar nyelven kívül a német és szerb 
nyelv tudása is kívántatik.

Kelt Török-Becsén, 1874. május 17-én.

Staics György,
szolgabiró. '

Tudósítás.
Néhány ezer első rendű szántóföld 

egyes tagokban vagy összesen bérbe adandó.
Bővebb tudósítást Bega-Szt.-Györgyön 

a főbérlöknél szerezhetni. * (1*)

mitandó 2 hó múlva és pedig a 2 utóbbi részletet ezen 
kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál lefizetni köteles; a 
többi árverési feltételek a telekkönyvi hivatalban a hívet, 
órákban és az árverési napok alatt a kiküldött,végrehajtó­
nál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak 

közelében laknak felszólittatnak, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a részükre 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prrts. 433. és 466. §§-aihoz képest fel hi­
vatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni 
vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni 
vélnek, hogy igénykereseteiket e hirdetvény közzétételének 
utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi beje- 
lentvényeikct pedig az árverés kezdetéig, habár külön 
értesítést nem vettek is, ezen kir. telekkönyvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok az árverés folyamát nem gá­
tolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni.

Jelen árverés foganatosításával a t.-becsei kir. já­
rásbíróság megbizatik.

Kelt a n.-becskereki kir. törvényszék telekkönyvi 
osztályának, 1874. évi május 20-án tartott ülésében.

nem ezen

(3')2269. sz. 1874.

Árverési hirdetmény.
A nagy-hecskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 

osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Marianszky 
Mária mellenczei lakos végrehajtó részére 50 ft. o. é. 
töke és járulékai kielégítése végett Lozanits Fája mellen­
czei lakos és végrehajtást szenvedettől lefoglalt és a mel­
lenczei község 967. sz. tj könyvé be 1017. összeirási számú 
ház, egy egész tartaléktelek egy nyolczadából és 8118. r. 
szám alatti szellőből alperest illető felerésze becsülve 
550 ftra végrehajtás utjáni elárverezése elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén illetőleg a mellenczei helység község­
házánál leendő eszközlése első határidőül 1874. évi június 
30-ik, szükség esetében második határidőül július 30-ik 
napjának, mindenkor délelőtti 10 órája tüzelik ki azon 
kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülirt 
ingatlan javak csak a becsáron vagy azon felül, a máso­
diknál azonban becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt 
az ingatlan becsértékének 10°/,,-át az árverező bíróságnál 
letenni, az ígért vételárt pedig 2 részletben és pedig az 
árverésnél azonn-d felerészét és további 2 hó alatt az 
utolsó részét 6% kamataival együtt lefizetni azzal, hogy 
a bánatpénz az utolsó részletbe lészen betudandó. A többi 
árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban, a te­
lekkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a 
kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak kö­

zelében laknak felszólittatnak, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltetésük végett ezen hatóság székhelyén 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az 
eladásig jelentsék he, mert ellenkező esetben a részükre 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni, végre

A perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhi­
vatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni 
vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vél­
nek, hogy igénykeresetüket e hirdetvény közzétételének 
utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi beje- 
lentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön érte­
sítést nem vettek is, ezen kir. telekkönyvi hatóságnál nyújt­
sák be, különben azok az árverés folyamát nem gátolván, 
egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. 
bir. végrehajtó, jelentéstétel kötelessége mellett megbizatik.

Kelt a n.-beeskeräki e f. kir. törvényszék telekkönyvi 
osztályának, 1874. évi april 25-én tartatott ülésében.

nem ezen

II. árverési hirdetmény.
A n.-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 

tályának 1874. évi mírczius 26-án 1993. számú végzése 
folytán közhírré tételű, hogy a török-becsei I-sö altisza- 
melléki hitelintézet részére Vojnits Babetta és Jakab há­
zastársak a török-becsei lakosok ellen 400 ft. töke és jár 
követelés behajtása irmti ügyében a t.-becséi 424. számú 
tjkvben foglalt 414 sorszámú és 500 frtra becsült ház és 
tartozékainak leendő elérvereltetésére f. é. május 19-re 
reggeli 10 órára kitüzitt első árveréskor vevők hiányá­
ban el nem adatott, mely esetre második árverés határ­
napjául f. é. junius 19-ik napja reggeli 10 órájára tűze­
tett ki, a melyre a verni szándékozók azon megjegyzéssel

(30

osz-

t

Nyomatott a kiadó Pleitz Fér. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken.:

Ha a fagv a szőlő hajtását úgy mint az idén oly a csapot vagy ivvesszőt, szóval a termőfát metszeni, 
korában éri, midőn abban a megfázásnak még azért: miszerint a fej alsó szemeiből termékeny uj fa-

kadásokat vagy legalább a jövőre egészséges fát, minél 
biztosabban idézhessünk elő.

A hol a termőfának (értjük a csapos vagy Íves 
vesszőt) csak egyes fakadásai fagytak el, ott természe­
tesen semmi szükség a visszametszésre, mert ez esetben 
méltán arra tarthatunk számot, hogy a megmaradt haj­
tásoknak majdani tökéletesebb kifejlődése és termé­
kenysége helyre fogja pótolni azoknak veszteségét, 
lyek a fagynak áldozatul estek.

1874. évi május 13-án elöadallak:Ui-, ökörhullák s hátrahagyott terhes szekerek 
feküdtek szétszórva mindenfelé, itt-ott egy-egy 

ember is volt látható ör- 
— Az

gyenge
volt, akkor összeszárad és lepereg az el- 

a nap sngara pár óráig
Előadó: ST AN KO VITS GYÖRGY, kir. törv. biró. Inyoma sem

6200. sz. IS74. — Nemes Mathilda felperesnőnek P.og- fagyott hajtás, mihelyest azt
dánovich Vilibald és Yirgil’féle csődtömege ellen éri, s ennélfogva fölöslegessé válik
1S73. évi január 25-én 4311. sz. alatt benyújtott tu­
lajdoni igény keresete ügyében.

kétségbeesett arczu 
ködve csekély vagyona romjai lelett.

fuvaros-karaván indult
azon vidékeken, a 

szőlős gazdának mindenemlített éjen egész 
ugyanis útnak s ezt érte útban a zivatar.

hol a szőlőt fejre mivelik,
tényleges beavatkozása, mert kedvező időjárással, mint 

2442. sz. 1874. — Puju Trailla és érdek társai felpe- & milven a mnsbmj r,-)Vid napok múlva újból fogják
ÄtlÄ i5ÍalP',“k ***— . fejé* «»»*» *« —* «“

”• " J • = D- ! Hasai a fagy által elpusztult hajtásokat.
Tavai még pár nappal későbben pusztította el a 

I fagy az ország szőleinek legnagyobb részét, de azért 
1721. sz. 1874. — Grubacsky Gyóka és társai felpere- I h,ya istenj mégis volt meglehetős bortermésünk, mert a 

seknek Grubacsky Jóeza alperes ellen örökség ki- készen álló alvó szemei helyreütötték ismét a
adusa és járulékai iránt. ^ ^ gyengQ hajtásokat, s azok hoztak még

elég termést is.
Ámde ezen fábiusi tétlenséget nem ajánlhatjuk

me-
TÖRVÉXVTEREM.

1874. évi május 23-án: D r. Entz Fereacz.1874—ik évi májushó 30-án a nagy-becs­
kereki e. f. kir. törvényszéknél tai tandó 
nyilvános ülésében következő polg. perek 

előadatni fognak:
MIHAJLOVITS SÁNDOR, kir. tszéki biró. 

(Pettko Béla helyett.)

Szerkesztői nyiltpósta.
A rGömöri Lapok“ t. szerkesztőségének. A la­

pot már régen nem láttam. Intézkedést kérek.
P. S. Nagy-Bányán. A Tisza kiöntött, a töltésen túli 

földek egy öles viz alatt vannak. A „Siroka Lara“ 
vízmentes, annál több van én nálam.

B. Ferencz t. barátomnak Temesvárott. Az mé­
retre én számot tartok. Ha felkültötted

Előadó: borvidékek szőlős gazdáinak, kik tőkéiket a hosszúffáözgazclaság. azon
metszés valamely módosítása alkalmazásúval mivelek, 
mert a hol a csap, vagy bármikép kikötözendő ivvesz- 
szőnek gyönge hajtásai mind «Hagytak, ott már nem 
lehet kilátásunk arra, hogy a netalán épségükben meg­
maradt mellékszemek az elpusztult főszemeket termé-

— Sztefánovics Erszky Mita felperesnek,144. sz. 1874.
Erszky Vladimir n.-becskereki lakos ellen örökösö­
dési pere.

826. sz. 1874. — Neatnitza Lázának, Neatnitza Zsiva 
ellen frányovai vagyonközösség megszüntetése iránt.

Teendő a szőlőben a fagy után.
E teendőt határozza meg egyik felöl a mivelési 

mód, mely alatt a szőlőt tartják, és másik felől a fej­
lődés foka, mely alatt a fagy a szőlőt érte ; ez utóbbi 

1874. évi junius 3-án. _ körülményt illetőleg pedig azt kell mindenek előtt ki-
355. sz. 1874. — Janitv Ilka es társainak, özvegy e]u„nv hogy az idén a fagy szüleinket, szeren- 

Tnla és tarsa ellen szerb-aradaczi oroko- ... ,| csénkre, még igen fejletlen állapotban sújtotta.

az alró
oroszlánt, — tehát lásd is el prédával, — különben 
10,000 brazillal!

L. úrnak. Az előfizetés hozzánk eddigelé nem érke­
zett meg. Kérjük azt egyenesen a kiadó hivatalhoz

kény fakadásokkal pótolni fogják. Ily esetben — de 
csakis ily esetben, — ha a csap vagy termőfának vala­
mennyi fakadása elfagyott volna — egészen vissza kell czimezni.Stojancsev 

södés iránt.

(33)2523. szám polg. 1874.
Hirdetmény.

A nagy-becskereki kir. e. f. törvényszék részéről 
ezennel köztudomásra hozatik, hogy 1874. évi april 14-én 
2305. sz. a. kelt végzésnél fogva özvegy Malenitza szüle­
tett Lazarevits Olga torontálmegyebeli nagy-gáji birtokosnő, 
saját és kiskorú gyermekei vagyonának könnyelmű kezelése 
és pazarlás miatt tékozlónak nyilváníttatván, valamint 
mélye, úgy a kiskorú gyermekei tulajdoni joggal illető 
birtok gondnokság alá helyeztetni rendeltetett. Gondnokul 
Dániel Pál pusztaléczi birtokos neveztetett ki.

Kelt a nagy-becskereki e. f. kir. törvényszéknek 
1874. évi május 6-án tartott üléséből.

sze-

(32)5814. sz. 1874.

Árverési hirdetmény.
A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszék telekkönyvi 

osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a bécsi 
cs. kir. szab. oszt. földhitelintézet mint végrehajtó részére 
19768 ft. 34 kr. o. é. töke és járulékai kielégítése végett 
Gyorgyevits István végrehajtást szenvedő, tulajdonához 
tartozó s a nagy-becskereki 2808. sz. tjkönyvben 3407-18 
és 3407-19. r.-számokkal jelzett s 40,000 ftra becsült in­
gatlan vagyonának bírói elárverezése elrendeltetvén, ennek 
a helyszínén, illetőleg a k. tkönyvi hivatal helyiségében 
leendő eszközlésére első határidőül 1874. évi julius 21-ik, 
szükség esetében második határidőül augusztus 22-ik 
napjának, mindenkor délelőtti 9 órára tűzetik ki azon ki­
jelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülirt in­
gatlan javak csak a becsáron felül, a másodiknál azonban 
20,000 frton alul eladatni nem fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt 
az ingatlan becsértéknek 10°/0-át az árverező kiküldött­
nél letenni. A többi árverési feltételek minden nap a hi­
vatalos órákban a telekkönyvi hivatalban, az árverési ha­
tárnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekint­
hetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén vagy annak 
közelében laknak felszólittatnak, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseletetésük végett ezen hatóság székhelyén 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását 
az eladásig jelentsek be; mert ellenkező esetben a részükre 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdts 433. és 466. §§-hoz képest felhivat­
nak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy 
más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnek, 
lmgy igénykereseteiket e hirdetvény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényei- 
ket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést 
nem vettek is, ezen kir. telekkönyvi hatóságnál nyújtsák 
be, különben azok az árverés folyamát nem gátolván, 
egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, 
kir. bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett meg­
bizatik.

Kelt a n.-becskereki kir. törvényszék telekkönyvi osz­
tályának, 1874. évi május 2-án tartott ülésében.

6423. sz. 1874. (3')

II. árverési hirdetmény.
A nagy-becskereki e f. kir. törvényszék telekkönyvi 

osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a t.-becsei 
takarékpénztárnak 300 ft. töke és járulékai iránti köve­
telése behajtása végett néhai Melkuhn József örökösei és 
alperesek tulajdonához tartozó és f. é. január 18-án fel­
vett végrehajtási jegyzőkönyvben 1-töl egész 117. 
számok alatt lefoglalt és 410 ft. 28 krra becsült külön- 
netn üveg-porczellan és egyéb ingóságokra és a mennyi­
ben ezen elárverezendő ingóságok vételárából felperes kö­
vetelése fedezés nem találna, ugyan a fentvrintett végre­
hajtási jegyzőkönyvbe alperesek tulajdonához tartozó'és a 
tör.-becsei 512. sz. tjkönyvben 519. összeirási számú és 
2372 frtra becsült ház és tartozékaira elrendeltetik és 
ennek foganatosítására 1-sö határidőül 1874. évi junius 
30-ik, szükség esetében második határidőül julius 30-ik 
napjának, mindenkor délelőtti 10 órájára tűzetik ki azzal, 
hogy a fennebb mondott ingóságok az első árverési 
határnapon becsáron alul nem, a másodiknál azonban 
alul is eladaíni fognak.

Minden árverelni szándékozó tartozik az ingatlanokra 
nézve a becsár 10-ed részét bánatpénzül letenni az ígért 
vételért pedig 3 részletben és pedig harmadrészét, mely­
ben a bánatpénz betudandó az árverésnél a kiküldött ke­
zéhez azonnal, második harmadát az árveréstől számítandó 
1 hó maira, az utolsó részletet pedig az árveréstől szá-

sor-

azon

Felelős szerkesztő: Balás Frigyes.
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